

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волкова Максима Юрьевича
«Оценка эффективности хирургического лечения и качества жизни больных
кардиоэзофагеальным раком», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук, по специальности 14.01.12 – онкология

Трудности хирургического лечения больных с опухолевым поражением юкстакардиальной зоны объективно связаны с обширным распространением злокачественного процесса на органы, которые расположены в двух анатомических полостях организма человека, отличаются агрессивным течением заболевания и тяжелыми изменениями нутритивного статуса таких пациентов. В связи с этим, целесообразность выделения этой патологии в отдельную группу – кардиоэзофагеальный рак (КЭР), не вызывает сомнений. На сегодняшний день ведущим, а по сути единственным, радикальным методом лечения КЭР остается хирургическое вмешательство. Лучевая терапия и химиотерапия, как компоненты комбинированного противоопухолевого воздействия пока не нашли своего места в арсенале онкологов, эффективность их применения не доказана. Однако, несмотря на почти вековую историю радикальных операций при КЭР, хирургическая стратегия при опухолях пищевода-желудочного перехода четко не определена, и, во многом, она определяется субъективно, исходя из опыта оператора и традиций клиники. В связи с вышеизложенным, представленная на рецензию диссертационная работа, посвященная оптимизации хирургических подходов при лечении больных, страдающих КЭР, своевременна и актуальна.

Автор анализирует различные варианты радикальных операций при данной патологии, с учетом непосредственных и отдаленных результатов, объема и адекватности абдоминальной (перигастральной) и медиастинальной (параэзофагеальной) лимфодиссекции, в первую очередь, увязывая зависимость показателей выживаемости с количеством удаленных лимфатических

узлов в средостении и частотой их метастатического поражения. Сравнивая различные хирургические доступы, автор неоспоримо доказывает преимущества применения правостороннего комбинированного (раздельного торако-абдоминального) доступа – операции по типу Льюиса, при этом определяя показания и для чрезбрюшинных радикальных операций. Результаты, полученные в «хирургическом» разделе работы, убедительно подкрепляются данными, полученными при анализе качества жизни радикально прооперированных больных КЭР. Крайне интересной и практически важной является эпидемиологическая часть проведенного исследования.

Работа имеет очевидную практическую направленность, ее результаты могут быть использованы в работе онкологических учреждений. Выводы и практические рекомендации вполне логичны, определены полученными результатами и полностью соответствуют поставленным цели и задачам исследования.

Таким образом, диссертационная работа М.Ю. Волкова по актуальности, научной новизне, практической значимости, методологическому уровню проведенного исследования соответствует требованиям «Положения ВАК РФ», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – онкология, а автор достоин искомой степени.

Профессор кафедры онкологии и хирургии
Казанской государственной медицинской
академии, д.м.н.

М.В.Бурмистров

